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sorolja az Ukrajna Vörös Könyvében lévő 143 Kárpátalján védett fajt is (Kár-
pátaljai Megyei Tanács, 2008).

A növényfajok védelme leginkább az élőhelyek védelmével biztosított. A 
vonatkozó határozat közli a védendő növénytársulások listáját is, összesen mint-
egy 41 növénytársulást nevezve meg (Kárpátalja ökológiai törzskönyve, 2008).

A növényzet pusztulásának okai között megtalálható a gyűjtés és a kereske-
delem is. Ukrajna 1999-ben csatlakozott a veszélyeztetett vadon élő növény- és 
állatfajok kereskedelmét, a belőlük készített termékek kereskedelmi forgalmát 
szabályozó Washingtoni Egyezményhez, a CITES-hez. A listán szerepel a 
védett Jósika-orgona (Syringa josikaea Jacq fii.)  is. A helyzet javulását eredmé-
nyezheti, hogy Ukrajna is aláírta a berni egyezményt, a vadon élő európai 
növény- és állatfajok, valamint élőhelyeik (biotop) védelmére létrehozott nem-
zetközi megállapodást. Kárpátalja területén a berni egyezményben hat honosnak 
tekinthető növényfaj is fellelhető

Az állatfajok számának csökkenése, kihalása, az élővilág elszegényedése ma 
már az egész emberiség vesztesége. Olyan fajok pusztulhatnak ki, amelyek nem 
képesek alkalmazkodni az emberhez, vagy életmódjuk miatt nem tudnak az em-
ber közelében fennmaradni. Ismert vagy a tudomány számára még teljesen is-
meretlen fajok tűnhetnek el a környezetből. Ez a már több ezer éve létező és ön-
magát szabályozni képes ökoszisztémák felborulásához vezethet. Az Ukrajna 
Vörös Könyvében felsorolt fajokat tilos vadászni, halászni, tilos velük keres-
kedni. A szabályok megsértése a törvény által megszabott büntetést vonja maga 
után. E fajok és a többiek megőrzése közös feladat és érdek. Az elmondottakat 
szem előtt tartva Kárpátalján a védett állatfajok száma összesen mintegy 199, 
amelyből legszámosabb nagyságrenddel a rovarfélék (49), majd az emlősök 
(19), illetve a madarak (18) képviseltetik magukat, de a veszélyeztett halfajok 
száma is eléri a kilencet.

2.2.4. A természeti táj átalakítása

A tájak átalakítása a legszembeötlőbb antropogén környezeti hatások közé so-
rolható. Kárpátalján ma már érintetlen területek gyakorlatilag nem maradtak, és 
az összterület majdnem felét az ember által gyökeresen átalakított kultúrtájak 
foglalják el. A megyében a bányászat módosítja leginkább a táj szerkezetét. Ki-
emelt a külszíni kőfejtések szerepe, amelyek elsősorban a Vulkáni-Kárpátokat 
érintik (zömmel andezitbányák), számos sebet ejtve a festői hegyvidéki tájban. 
Alapos változásokat idéznek elő e hegyvidékeken a fakitermelések is, amelyek 
a megyében túlnyomóan tarvágásos módszerrel folynak.

Korábban a Kárpátokban az állattenyésztés szükségleteinek megfelelően 
irtottak ki jelentős erdőterületeket, legelőket és kaszálókat alakítva ki. A szántó-
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földi növénytermesztés viszont inkább a síksági tájakat rendezte át gyökeresen. 
A hegy lábakat, dombvidékeket szőlőültetvények és gyümölcsösök foglalták el.

A kultúrtáj fontos elemeivé váltak a települések, amelyek terjeszkedése je -
lenleg elsősorban a városkörnyéki övezetekben érzékelhető. Ide koncentrálódtak 
az utóbbi évek zöldmezős, vagy bamamezős ipari beruházásai is. A vonalas 
infrastruktúra hálózata ugyancsak jelentős mértékben átszövi az egyéb emberi 
hatások által kevésbé érintett hegyvidékeket is. Az utak és vasutak -  az erdé-
szeti szervizutak kivételével inkább a völgyeket követik - ,  az elektromos távve-
zetékek, távközlési vonalak, nagy áteresztőképességű csővezetékek viszont sok 
helyen felkapaszkodnak a hegyoldalakra, hegygerincekre is.

Mindent együttvéve a természeti környezetet Kárpátalján is -  Ukrajna és a 
világ többi részéhez hasonlóan -  többirányú, túlnyomóan negatív antropogén 
hatás éri ma már. Általánosságban azonban, az ország többi részével össze-
vetve, a megye a környezetileg kevéssé terhelt régiók közé tartozik.








